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Постановка проблеми. Гендерні 

взаємовідносини у сучасному світі 

розглядаються як основа побудови 

сучасного суспільства. Феномен гендерної 

нерівності та причини формування 

гендерних стереотипів завжди привертали 

увагу багатьох науковців. Хоча питання, 

що стосується гендерної рівності для 

України, не є новим, але воно й досі 

залишається актуальним, бо у багатьох 

галузях суспільно-економічного життя 

країни можна спостерігати дуже помітний 

гендерний дисбаланс. Це своєю чергою 

заважає не тільки стилю мислення та 

розвитку людини, але й гармонійному 

розвитку суспільства. Закріплена у віках 

позиція чоловіка як голови однострою та 

годувальника поступово втрачає 

актуальність. 

Актуальність вивчення гендерних 

особливостей пов’язана з тим, що жінки 

набагато частіше, ніж чоловіки, 

стикаються з проблемами соціально-

економічного та політичного характеру, 

що зумовлено  кадровою політикою 

керівництва, відсутністю можливості для 

жінок проявити себе у професійній 

діяльності, використовуючи свої знання, 

досвід, вміння. Головна роль у прийнятті 

управлінських рішень належить 

чоловікам. Найчастіше це пов’язано з 

консервативними поглядами на виконання 

родинних обов’язків і дотриманням 

патріархальних традицій.  

Аналіз останніх досліджень і 

публікацій. Питанням жіночого лідерства 

присвячено праці як вітчизняних, так і 

закордонних дослідників, таких, як: 

Оксамитна С. [1], Дияк В. В. [2], Волобуєв 

В. В. [2], Степанова Е. Р. [3], Костюк І. В. 

[4], Стадник В. В. [4], Lakshmidevi. R, Dr. 

Geetha A [5]. Але, не дивлячись на 

пильний інтерес щодо цієї проблематики 

та її актуальність, багато різноманітних 

аспектів стосовно гендерних 

взаємовідносин у професійній діяльності 

потребують подальших досліджень. 

Виділення невирішених частин 

загальної проблеми. Останнім часом 

гендерні дослідження науковців 

спрямовані більше на дослідження 

жіночих проблем та явища фемінізму, але 

необхідно усвідомлювати, що під пильним 

аналізом повинна бути не жінка, а обидві 

статі та спектр їх соціально-психологічної 

взаємодії. Особливо є актуальним питання 

гендерної рівності в контексті професійної 

діяльності, бо жінки набагато частіше, ніж 

чоловіки, відчувають прояви 

дискримінації через належність щодо 

жіночої статі.  

Метою статті є визначення 

гендерних відмінностей та особливостей 

побудови кар’єри у професійній діяльності 

з урахуванням соціально-психологічних 

детермінантів жіночого лідерства з 

урахуванням чинників впливу, перешкод і 

стереотипів. 

Виклад основного матеріалу 

дослідження. Ще у 1968 році психолог 

Роберт Столлер став використовувати 

поняття «гендер» у новому сенсі з метою 

розрізнення «маскулінності» (мужність) і 

«фемінності» (жіночність) із позицій 

соціокультурних характеристик 

чоловічого та жіночого, які є насамперед, 

психологічними особливостями людини з 

визначенням відповідності власній 

психологічній статі, гендерним 

стереотипам, формам поведінки, стилям 

життя, інше.  

Вперше питання «Що важливіше 

для дружини: підтримувати кар’єру 

чоловіка чи робити свою власну?», що вже 

несе у собі підсвідому відповідь про 

переважне право чоловіка в кар’єрній 

самореалізації та зневагу жінки до власної 

кар’єри, було винесено на прилюдний 

розсуд у 2000 році як питання стосовно 

виявлення громадської думки населення 

України щодо демократії. На рис. 1 

представлено результати опитування 

стосовно даного питання за 2000-2018 рр. 

[1]. 
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Рис. 1. На скільки підтримка кар'єри чоловіка важливіша за власну, 2000-2018, % [1] 

 

Як показали результати опитування 

у 2000 р., 51% опитаних повністю згодні з 

твердженням, 37% - цілковито та в 

основному не згодні, 8% - не надали 

однозначної відповіді. Вже у 2018 р. 

зацікавленість гендерними аспектами 

кар’єри повернулася, частка згодних з 

необхідністю підтримки чоловічої кар’єри 

повернулася до значення 2005 р. і склала 

44% [1]. 

Наразі українські жінки стали 

приділяти більше собі уваги, знаходячи 

баланс між високим навантаженням, 

своїми обов’язками та бажанням 

кар’єрного зростання, зокрема, 45% 

опитаних жінок більшу увагу акцентують 

на своєму здоров’ї; 18% приділяють собі 

більше часу, не зважаючи на 

навантаження у догляді за членами своєї 

родини та близькими (33% зараз, 30% – у 

2023), основній роботі (24% проти 14%) і 

додатковій зайнятості / підробітку (21% 

проти 14%); 46% прагнуть до кар’єрного 

зростання, лідерства, вказуючи на чинні 

перешкоди професійної самореалізації 

(брак миру – 53%, відсутність економічної 

стабільності – 38%, нестача впевненості в 

собі – 29%, сміливості – 28%, знань – 18%, 

мережі контактів – 15%). Більше половини 

опитаних – 60% - стикалися з неналежним 

ставленням на роботі (лише 25% 

повідомляли про це керівництву). Попри 

це, 63% опитаних жінок вважають, що 

рівень поваги та рівноправ'я жінок в 

Україні поліпшується, а лише 4% вказали 

на гендерні упередження як перешкоду 

для професійної реалізації (рис. 2) [6]. 

Торкаючись рейтингу України у 

міжнародних гендерних індексах, які 

вимірюють прогрес у досягненнях 

гендерної рівності, Україна має 0,714 бала 

(за шкалою від 0,001 до 1, де 1 означає 

повний гендерний паритет) і займає 66 

місце зі 146 країн. У 2022 році країна 

займала 81 місце зі 146 країн, а у 2021 році 

мала 74 місце зі 156 країн. 

Розглядаючи кожен вимір індексу 

окремо, можна казати про те, що Україна 

найвіддаленіша від гендерної рівності у 

сфері розширення політичних прав і 

можливостей (має 0,172 бала та займає 87 

місце).
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Рис. 2. Рівноправ’я та професійна реалізація жінок в Україні,  

2023-2024 рр. [6] 

 

Гендерна рівність у сфері освіти має 

дещо кращі показники (0,996 бала та 56 

місце), у сфері економічних можливостей 

(0,714 бала та 55 місце), у сфері здоров’я 

та виживання (0,976 бала та 45 місце). 
Враховуючи гендерні чинники, індекс 

розвитку вимірює ґендерні розриви в 

досягненнях людського розвитку, беручи 

до уваги відмінності між жінками та 

чоловіками у трьох основних вимірах 

людського розвитку – здоров’я, знання та 

рівень життя. В основі рейтингу України 

сьогодні можна зазначити такі ключові 

проблеми, як гендерні розриви в рівні 

економічної активності населення, 

недостатнє представництво жінок у 

парламенті [7]. 

Жінки не достатньо представлені як 

в політичній, так і в економічній сферах, 

по всій Європі тільки одна з п’яти 

міністрів є жінкою, серед членів 

національних парламентів показник не 

набагато кращий. В бізнесі лише 3% жінок 

є президентами правління у великих 

компаніях. Перше скликання Верховної 

Ради України налічувало лише 12 жінок, 

що становило 2,5% від усього 

депутатського складу. До 2016 року жінки 

становили половину всіх депутатів 

місцевих рад, після місцевих виборів 2020 

року ця цифра зменшилася до 36%. Жінки 

складали 20,8% усіх депутатів Верховної 

Ради України. Більше, ніж 50% жінок-

депутатів у парламенті можна було 

спостерігати у двох країнах – Болівії та 

Руанді. У 2019 році до Європейського 

парламенту було обрано більше жінок, ніж 

будь-коли раніше. Частка жінок-членів 

Європарламенту зросла з 36% п’ять років 

тому до 39%, або 286 з 751 місця. 

Парламенти з найбільшим 

представництвом жінок у світі – Руанда 

(61,3%), Куба (53,2%), Болівія (53,1%), 

Мексика (48,2%) і Швеція (47,3%). 

Світовий показник для національних 

парламентів становлять 24%. На посади 

міністрів жінкам потрапити ще важче [8]. 

Негативні тенденції щодо жіночої 

зайнятості не тільки погано відбиваються 

на демографічному стані країни, а й також 

суттєво впливають на соціальні відносини. 

Однією з таких важливих проблем є 

проблема гендерної нерівності на ринку 

праці, що призводить до зниження 

соціального статусу жінки та проявами 

якої є гендерна сегрегація за професіями, 
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недосконалість законодавчої бази у 

стимулюванні розвитку гендерних 

суперечностей, висока захищеність жінок 

як працівників у період вагітності та 

декретного періоду, велика кількість 

жінок у протоколах нелегальної міграції.  

Розповсюджені погляди на те, що 

забезпечуючи родину, чоловік повинен 

більше заробляти, ніж жінка за умови 

виконання однієї та тієї ж роботи, що 

чоловіки є кращими керівниками та 

лідерами порівняно з жінками, що вони є 

більш кваліфікованими та досвідченими, і 

«чоловічих» професій існує більше, дуже 

заважають сучасній жінці у своїй 

професійній реалізації. 

На політику забезпечення гендерної 

рівності наразі суттєвий вплив спричиняє 

воєнний стан, який діє в Україні внаслідок 

російської агресії. Під час воєнного стану 

в країні 58% молодих людей (15-25 років) 

не вважає, що відбулися зміни стосовно 

традиційних гендерних ролей, 28% вбачає 

посилення впливу гендерних стереотипів, 

12% - послаблення (рис. 3) [9]. 

 

 
Рис. 3. Відповіді на запитання «А під час існування воєнного стану в Україні вплив 

традиційних гендерних ролей посилився чи послабився?», % всіх респондентів 15+ [9] 

 

Але на сьогодні можна зазначити 

такі основні сфери розв'язання проблем за 

цим напрямком, як: політика підтримки 

жінок у балансуванні професійних та 

особистих обов’язків, гендерні аспекти 

побудови професійної кар’єри жінок з 

урахуванням психологічних детермінантів 

жіночого лідерства та психологічна 

підтримка жінок в умовах воєнного часу. 

Розглядаючи лідерство з соціально-

психологічного погляду, як комплексну  

систему взаємодії особистості, групи та 

суспільства, можна казати про такі 

особистісні якості лідерської 

ефективності, як: емоційний інтелект, 

харизма, мотивація, енергія [2, 4, 10-12].  

У XXI сторіччі багато жінок 

прагнуть поєднувати успішну кар’єру та 

творчу реалізацію зі щасливим сімейним 

життям. Професійна кар’єра розглядається 

як багатогранне явище, завдяки якій 

людина може реалізуватися в соціумі, але 

жіноча та чоловіча кар’єра має свої 

особливості формування. У формуванні 

особливостей професійної кар’єри 

чоловіків і жінок ключовим моментом є 

зіставлення їх психологічних 

особливостей, враховуючи одну і ту ж 
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фахову підготовку та схожий соціальний 

статус. 

Жінка, що працює в колективі 

повинна завжди усвідомлювати, що з боку 

чоловіків до неї будуть висуватися такі ж 

самі жорсткі вимоги, як і до всіх інших 

працівників, жінці не будуть прощатися 

невдачі та промахи лише тому, що вона 

жінка. І найголовнішою оптимальною 

лінією поведінки з боку жінки 

залишається можливість показати свої 

професійні здібності, стати гідною 

колегою та гравцем команди у жорсткій 

конкурентній боротьбі. 

Поєднання родинних обов’язків і 

побудова кар’єри навпаки дисциплінує 

жінку. Але реальна можливість для жінки 

в побудові своєї кар’єри настає саме у 

зрілому віці від 35 до 45 років, коли вона 

спроможна правильно її будувати. 

Існують певні гендерні відмінності й 

особливості побудови кар’єри у 

професійній діяльності чоловіків і жінок 

(табл. 1) [3]. 

 

Таблиця 1 

Гендерні відмінності й особливості побудови кар’єри у професійній діяльності 

чоловіків і жінок 

Характеристики Жінки Чоловіки 

Гендерні відмінності 

Спосіб подолання перешкод хитрість, спритність інтелект, сила 

Орієнтованість на проблеми поточна перспективна 

Потреба в емоційних 

стимулах 

підвищена понижена 

Основа рішень чуттєвість розсудливість 

Характер відкритий замкнутий 

Відношення до зовнішнього 

світу 

ідеалізоване реалістичне 

Поведінка емоційна стримана 

Переважаючий тип мислення наочно-дієвий словесно-логічний 

Об’єкт мислення форма склад 

Спостережливість та точність підвищення  пониження 

Орієнтованість особиста ділова 

Відношення до інших гнучке прямолінійне 

Дія словесного заохочення збудливе розслаблююче 

Реакція на критику спокійна агресивна 

Особливості побудови кар’єри 

Поєднання родини та кар’єри можливе, бажане небажане, складно 

реалізувати 

Обіймання керівних посад стать не впливає чоловік має бути лідером 

Мета роботи матеріальна складова соціальна складова 

Соціально-психологічний 

клімат 

соціальний аспект матеріальний аспект 

Роль у колективі рівність, відкритість лідерство, амбіційність 

Процес роботи солідарність, групова 

інтеграція 

незалежність, 

індивідуальний внесок 

Прийняття рішень інтуїтивно раціонально 

Поведінка у конфліктній 

ситуації 

скритий, латентний 

характер конфлікту 

прямий 

Вирішення конфлікту переговори, дипломатичний 

підхід 

жорстке протистояння 
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Жіноче лідерство можна вважати 

складником феномену ділової жінки. 

Жінка для досягнення своїх цілей 

потребує більше розумових і вольових 

зусиль, ніж чоловіки, результатом чого 

часто буває і поганий настрій, погане 

здоров’я, пізня дитина або взагалі її 

відсутність. Тому важливо окреслити 

акцентні гендерні аспекти побудови 

професійної кар’єри сучасної ділової 

жінки, враховуючи соціально-

психологічні детермінанти жіночого 

лідерства (табл. 2). 

Таблиця 2 

Гендерні аспекти побудови професійної кар’єри жінок, з урахуванням соціально-

психологічних детермінантів жіночого лідерства 

П
р
о
ф

ес
ій

н
а 

к
ар

’є
р
а 

ж
ін

о
к
 

Висока працездатність і вміння вирішувати одночасно декілька завдань. 

Готовність ризикувати та впевненість у собі. 

Відповідальність, дисциплінованість, акуратність, відданість справі, 

законослухняність, підвищена обережність і контрольованість стосовно 

помилок, вираження своїх думок, ідей у ділових колах. 

Трансформація жіночої м’якості у гнучкість у прийнятті компромісних 

рішень, здатність на жорсткі управлінські дії та рішення, але у м’якій 

пластиці, приділяючи велику увагу деталям (скрупульозність у роботі). 

П
р
о
ф

ес
ій

н
а 

к
ар

’є
р
а 

ж
ін

о
к
 

Використання закладеного природою «материнського інстинкту», що  

може виражатися у турботі про підлеглих і колег, загальній справі, у 

збереженні та примноженні успіхів 

Гідне реагування на конструктивну критику, зауваження і навіть 

образи, не сприймаючи це як констатацію професійної неспроможності. 

Наявність більш тонкого соціального інтелекту для жінки-лідера, 

завдяки найбільшої чуттєвості й емоційності тонке сприйняття та 

розуміння різних аспектів відносин та їх нюансів, відчуття «тонких» 

місць. 

Надання адекватної і об’єктивної оцінки різним ситуаціям, людям, 

чудове розуміння настрою колег. Схильність прогнозування поведінки 

інших. 

Здатність до найменшого реагування на залицяння та «сексуальні 

домагання». 

Практичність мислення та його різнобічність, комплексне сприйняття у 

поєднанні з аналітичністю та інтуїтивністю, більша контактність. 

Перевага конкретно гарантованого результату, що часто є  запорукою 

успіху та прибутку. 

Наявність більш демократичного стилю керування (роботи) у 

відповідності сучасній тенденції менеджменту щодо кращої 

організацію діяльності на противагу чоловічому авторитарному стилю. 

 

Професійний розвиток є достатньо 

складним процесом, який має циклічний 

характер. Це пояснює той факт, що 

людина може зазнавати негативного 

впливу у своїй професійній діяльності, що 

може призводити до різних деформацій і 

станів, які впливають не тільки на 

зниження її професійних успіхів, але й 

мають негативний вплив й у житті, що 

існує поза професії. Саме жінки, 

намагаючись реалізуватися в професійній 

діяльності, найчастіше зазнають 

труднощів у зв’язку з існуванням 

стереотипів щодо відсутності у жінок 

можливості поєднання результатів своєї 

професійної діяльності з родинним 

життям. 
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У табл. 3 представлено чинники, що 

стримують кар’єрне зростання жінок, 

створюючи тим самим основні перешкоди 

для нього, та чинники, що, навпаки, 

сприяють успішній жіночій кар’єрі [13]. 

Таблиця 3 

Основні перешкоди на шляху жіночої кар’єри та чинники визначення успішного 

кар’єрного зростання жінок  

Перешкоди Чинники сприяння успіху кар’єри жінок 

Для отримання однакового результату 

роботи жінкам необхідно робити в кілька 

разів більше, ніж чоловікам, які реально 

роблять менше, тому жінкам необхідно 

працювати більше та фіксувати 

результати своєї роботи та досягнення. 

Вплив батьківської сім’ї на формування 

кар’єрних орієнтацій жінок: жінки з 

панівним впливом батька мають вищий 

рівень орієнтації на професійну 

компетентність, у них сильніше виражено 

прагнення до просування, успіху, вони менш 

схильні до співпраці, частіше вибирають 

«чоловічі» сфери професійної діяльності і 

домагаються вищого матеріального і 

соціального статусу; жінки з більшим 

впливом матері, мають більш високий рівень 

кар’єрної орієнтації на служіння, виявляють 

прагнення до соціальної кооперації, бажання 

піклуватися про інших людей, вибирають 

традиційно жіночі сфери професійної 

діяльності. 

У професійній діяльності жінкам не 

дозволений прояв емоцій, які прощаються 

чоловікам, отже необхідно стримувати 

гнів й обурення, провокацію не емоції з 

метою не допущення слабкості, але не 

«гасити» емоції, спрямовані на 

креативність у роботі. 

Вільна від дискримінаційних практик 

кадрова політика організації та заходи щодо 

підтримки сім’ї. 

Існує велика недовіра з боку чоловіків 

щодо компетентності жінок у технічних 

питаннях на одному з ними рівні, тому 

жінці необхідно знати набагато більше, 

ніж чоловікам. 

Розвиток природних здібностей і таланту, 

використання власних сильних жіночих 

якостей: орієнтація на людей, прагнення до 

побудови відносин, емоційний інтелект, 

заснований на симпатії та співчуття, 

інтуїтивний і творчий інтелект, самоосвіта, 

придбання навичок подолання страху й 

успіху.   
Гідне ставлення чоловіка-керівника до 

жінки в дуже рідкісному випадку 

призведе її щодо просування по кар’єрних 

сходах, якщо є близькі за потенціалом 

претенденти-чоловіки, з боку жінки 

залишається у такому випадку працювати 

та «боротися» за місцем під сонцем. 

Розуміння жінкою гендерних відмінностей і 

врахування їх у взаємодії з чоловіками, 

досягнення стратегічних результатів, 

планування успіху та визначення 

пріоритетів, їх баланс, позбавлення від 

стресу, контроль над сильними емоціями, 

спілкування зі складними людьми. 

Використання вміння бути зрозумілою 

чоловікам і дотримання дистанції в 

професійному спілкуванні. 

 

Досягнутий високий результат 

чоловіками пояснюється їх здібностями, а 

якщо такого результату досягла жінка, то 

наголошують увагу на її зусилля, 
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випадкову вдачу або на якісь інші 

причини.  

Висновок даного дослідження і 

перспективи подальших робіт у цьому 

напрямку. Отже, необхідно розуміти, що 

гендерна рівність не є тільки біологічною 

відмінністю між чоловіками та жінками, 

гендерна рівність передбачає забезпечення 

рівного правового статусу між ними та 

рівних можливостей щодо її досягнення. 

Гендерні упередження 

опосередковані практиками нормативної 

системи суспільної свідомості, що 

засвоюються та стандартно 

відображаються у поведінці та свідомості, 

вони мають історію, культуру, соціально-

економічні та соціально-психологічні 

чинники свого виникнення. 

Важливим залишається дослідження 

гендерних аспектів із розумінням 

концепції жіночого лідерства, 

психологічних особливостей професійної 

кар’єри, що є достатньо складним і 

багатогранним явищем стосовно 

досягнення перспективного рівня в 

соціумі, враховуючи особливості 

формування жіночої та чоловічої кар’єри з 

урахуванням багатьох перешкод і 

стереотипів. 
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КАДРОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІННОВАЦІЙНО-ЦИФРОВОЇ 

МОДЕРНІЗАЦІЇ ПІДПРИЄМСТВ  
 

Токмакова І. В., д.е.н, професор, 

Корінь М. В., д.е.н, професор 

Полозов А. Є., аспірант 

Авагімова В. А., студентка магістратури  

(УкрДУЗТ) 
 

На сьогоднішній день забезпечення стійкого розвитку українських підприємств 

потребує їх інноваційної модернізації, яка в сучасних умовах господарювання 

нерозривно пов’язана з цифровізацією. Зважаючи на тісний зв’язок між інноваційними 

зрушеннями і цифровими інструментами, що їх забезпечують, зроблено висновок щодо 

доцільності використання терміну «інноваційно-цифрова модернізація». Розкрито 

напрями інноваційно-цифрової модернізації підприємств, які дозволяють вирішити 

нагальні проблеми неефективного господарювання і забезпечити 

конкурентоспроможність бізнесу. Акцентовано увагу на необхідності інтеграції 

заходів з впровадження інноваційно-цифрових інструментів у загальний процес 

стратегічного управління підприємством і надано характеристику основних етапів 

стратегічного управління інноваційно-цифровою модернізацією. Серед перешкод 

впровадження цифрових змін визначено як ключовий деструктивний фактор 

незадовільне кадрове забезпечення. Дефіцит компетентних фахівців, які володіють 

необхідними навичками та компетенціями в інформаційних технологіях стримує 

інноваційно-цифрову модернізацію українських підприємств. Для вирішення окресленої 

проблеми встановлено роль керівництва і відділу управління персоналом в реалізації 

інноваційно-цифрових трансформацій, у тому числі визначено основні навички, які 

керівництво підприємства повинно освоїти, щоб досягти успіху у цифровому бізнес-

середовищі. З’ясовано ключові напрямки кадрового забезпечення інноваційно-цифрової 

модернізації, до яких віднесено стратегічне партнерство, управління змінами, 

придбання та розвиток талантів, культурний зсув, досвід і залучення співробітників 

та управління продуктивністю. Наголошено на необхідності забезпечення адаптації 
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